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Regionalt innspillsmøte om opptrappingsplan psykisk helse med HOD

Politisk ledelse i Helse- og omsorgsdepartementet gjennomfører regionale innspillsmøter om opptrappingsplan psykisk helse i utvalgte regioner. Statsforvalteren i Troms og Finnmark har ansvar for å arrangere møtet i vår region, og har valgt å gjennomføre møtet som en forlengelse av Rus- og psykisk helseforum Troms og Finnmark. 

Vi håper at vi på denne måten kan bidra til god representasjon av våre kommuner i Troms og Finnmark, der det blir gitt mulighet for å påvirke prioriteringer og innretningen til opptrappingsplanen.

Tidspunkt: 4. november 2022, kl. 09.00 – 12.000
Sted: Tromsø, Scandic Ishavshotel
Formål og innhold regionale møter 
Formålet med de regionale møtene er å få innspill fra relevante aktører på utfordringer på feltet, og til mål, tiltak, virkemidler og gode eksempler innen de foreløpige hovedområdene i planen. Bidra til god forankring, engasjement og forståelse for arbeidet, og sikre at relevante aktører har blitt hørt i prosessen. 
Målgruppe: Rus- og psykisk helsetjenester, Bruker- og pårørendeorganisasjoner, ungdomsrepresentanter, NAV, TSB, PHV og andre relevante tjenester.
Hovedområder HOD ønsker innspill på: 
· Arbeidet med å styrke den psykiske folkehelsen og forebygge psykiske plager og lidelser
Sentrale utfordringer, viktige elementer for å styrke den psykiske folkehelsen, og for å forebygge psykiske lidelser og plager. Gode eksempler og beskrivelse av hva som er suksessfaktorene i disse eksemplene.
· Tilgjengelighet og nærhet til psykisk helsehjelp av god kvalitet. 
Sentrale utfordringer mtp. å sikre tilgjengelig og nær hjelp. Viktige elementer for å styrke tilbudet. Gode eksempler og beskrivelse av hva som er suksessfaktorene i disse eksemplene
· Tjenestetilbudet til personer med langvarige og sammensatte behov 
Sentrale utfordringer og viktige elementer for å styrke tilbudet. Gode eksempler og beskrivelse av hva som er suksessfaktorene i disse eksemplene

Påmeldingsfrist: 2. oktober 2022 
NB: Innspillsmøtet har begrenset kapasitet til 200 deltakere. Vi tar derfor forbehold om at påmeldingen blir foreløpig, slik at alle kommuner og andre aktører er sikret deltakelse. 
Kontaktinfo: Marie Varsi Pedersen, tlf. 78950333 og Kjetil Trygve Larsen, tlf. 77642143
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