[Bankens brevark]
Staten v/Statsforvalteren i Møre og Romsdal
Postboks 2520
6404 Molde
[dato]
PÅKRAVSGARANTI
GARANTI NR.: [XX-XX] PÅ NOK [BELØP] ("GARANTIBELØPET")
BENEFICIANT: STATEN v/STATSFORVALTEREN I MØRE OG ROMSDAL.
[Bank] (org.nr. [●] ("Garantisten") garanterer overfor Staten v/Statsforvalteren i Møre og Romsdal ("Beneficianten") for de forpliktelser som påhviler [selskap] (org.nr. [●]) (den "Driftsansvarlige") til forsvarlig håndtering av farlig avfall i henhold til tillatelse gitt [dato og referanse] ("Tillatelsen"). Denne garanti er stillet for å oppfylle krav i Tillatelsen. 

Øvrige vilkår:

1.
Garantistens samlede ansvar er oppad begrenset til Garantibeløpet. Garantibeløpet kan kun reduseres etter forutgående skriftlig bekreftelse fra Beneficianten. Eventuelle utbetalinger i garantiperioden medfører en tilsvarende reduksjon i Garantibeløpet.

2.
Garantien er en ubetinget påkravsgaranti. Dette innebærer at motregning, motkrav og/eller øvrige fradrag er avskåret, slik at Garantibeløpet betales uavkortet til Beneficianten i samsvar med punkt 4 nedenfor. 
3.
Krav fra Beneficianten om utbetaling av Garantibeløpet, eller deler av dette, skal fremsettes skriftlig, med angivelse av kravets størrelse og en erklæring om at Garantien er forfalt til betaling.


Krav om utbetaling må fremsettes senest på Garantiens opphørsdato.

4.
Garantibeløpet, eller slikt lavere beløp som er krevet av Beneficianten skal utbetales senest 3 bankdager etter påkrav er mottatt av Garantisten. 

5. 
Beneficianten kan fremsette flere påkrav under Garantien, begrenset oppad til Garantibeløpet. 

6.

Garantien løper til [Her skal datoen ett år etter at garantien er signert stå ] og er gjenstand for automatisk årlig forlengelse. 

Garantisten kan si opp Garantien med 6 måneders varsel forut for årlig fornyelse. Slik oppsigelse skal meddeles Beneficianten i rekommandert postforsendelse med etterfølgende telefonisk kontakt fra Garantisten. 

Oppsigelsen regnes som mottatt når rekommandert postforsendelse er kommet frem til Beneficianten.


Ved oppsigelse løper Garantien frem til neste årlig opphørs-/forlengelsesdato. 

7.
Dersom Garantien er oppsagt i samsvar med pkt. 6. kan Beneficianten fremsette påkrav på utbetaling av hele Garantibeløpet, uavhengig av om hvorvidt Driftsansvarlige oppfyller sine forpliktelser. Beneficianten kan beholde utbetalt Garantibeløp til sikkerhet for mulig fremtid ansvar så lenge plikten for sikkerhetsstillelse etter tillatelsen består. 
8.
Garantien er underlagt norsk rett. Eventuelle tvister skal løses ved norske                                      domstoler.
[Dato/Sted]
[BANK]

Signaturer
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�Merk at: garantien løper ett år og fornyes deretter automatisk hvert år. Garantien løper så lenge tillatelsen benyttes og frem til anlegget er forsvarlig og lovlig avviklet slik at plikten til å ha finansiel sikkerhet opphører. 





