Ringormsmitte.
Se hjemmesiden til Mattilsynet, den oppdateres ukentlig: https://www.mattilsynet.no/dyr/dyresykdommer/ringorm/ringorm-pavist-i-trondelag 
Status påvisninger og kontaktbesetninger per 28.11.23: 
Det er påvist ringorm i 13 storfehold: Verdal 10, Inderøy 1, Ørland 1, Steinkjer 1.
43 besetninger er båndlagt, derav 41 i Trøndelag og 2 i Møre og Romsdal: Verdal 16, Steinkjer 9, Inderøy 6, Levanger 4, Orkland 2, Nærøysund 2, Frosta 1, Snåsa 1, Smøla 1, Surnadal 1.
Mattilsynet skriver på sin hjemmeside om smittevernråd til dyreholdere:  
“Alle besøkende må bruke smittesluse. Sørg derfor for at smittesluse er reingjort og at det er rent overtrekkstøy og sko tilgjengelig ved nødvendig besøk. Det skal være mulig å vaske seg med såpe og varmt vann, og desinfeksjonssprit skal være tilgjengelig i smitteslusa. Det er fint om du har muligheter for desinfeksjon av fottøy for besøkende (fotbad/på sprayflaske) før de forlater gården. Virocid og Vircon S er desinfeksjonsmidler som er virksomt mot ringormsmitte.” 
Mattilsynet skriver til en av kommunene som har båndlagte besetninger: 
“Greit å forberede seg med godt smittevern, besøk en besetning per dag og fullt smittevernutstyr. Munnbind og briller trengs ikke, dette er ingen dråpesmitte. Det er hår og hud-flass med disse soppsporene som smitter. Dere trenger kanskje ikke ta med papir og penn inn, eller om det gjøres så ta et bilde i slusa av det dere skriver og la notatene og penna ligge igjen på gården eller kast det på gården. Gjør det samme med smittevernutstyret, bonden kaster dette. Sko bruker vi å vaske og spraye med virkso S mellom hver dag vi er ute. Matta i bilen vasker vi ved behov. Det skal ikke være noe problem å gå i fjøsene hvis smittevernet fungerer. Dere kan jo ta de påviste besetningene sist i uka hvis de er på lista.” 
Om kommunen har plukket ut foretak til kontroll av produksjonstilskudd med dyretelling av storfe, informer om hvilke råd vi har fått fra Mattilsynet om smitte og smittevern. Om foretaket etter det ikke ønsker besøk pga. redsel for smitte – gjennomfør da kontrollen som en dokumentkontroll eller vent med å kontrollere foretaket til neste søknadsomgang. 
Vi har fått spørsmål om erstatning etter offentlig pålegg kommer til anvendelse ved dette utbruddet. Det korte svaret er «nei». Erstatning etter offentlig pålegg kommer først ved anvendelse der Mattilsynet kommer fram til at det er nødvendig å avlive dyr for å få bukt med smitten. Det er med andre ord Mattilsynets pålegg som er førende, og pr. i dag har vi ikke fått signaler om at avliving av dyr er et aktuelt saneringsstiltak. 
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