 

Arrangører til Økouka 2022 i Trøndelag

Planleggingen av Økouka 2022 er i gang. Uka arrangeres i uke 39, og det nasjonale temaet dette året er Takk for maten. Det ønskes flere arrangører med på laget til å spre kunnskap, nysgjerrighet og gode opplevelser rundt økologisk mat og landbruk. Det er derfor fint om dette kan videreformidle til aktuelle arrangører i din kommune. Påmelding og søknadsfrist for støtte er 5. juli.  

Økonomisk støtte
Det er mulig å søke om inntil 3000 kr til å gjennomføre arrangement ( potten er på totalt 30.000). Send en kort søknad før 5. juli (gjerne tidligere) til; okoukatrondelag@gmail.com, sammen med en beskrivelse av arrangementet. Se kulepunktene nedenfor. For å få støtte vektlegges det om og hvordan arrangementet løfter et "økologisk budskap", og hvor mange det når ut til. 

Frister for innmelding av arrangement
Påmelding og søknad om støtte sendes til denne e-postadressen senest 5. juli, men helst før. Vi trenger følgende informasjon:

· Tittel på arrangementet:
· Dato:
· Klokkeslett fra/til:
· Sted:
· Koster det noe å delta?/Gratis:
· Er det påmelding, ev. til hvem?:
· Noen innbydende setninger om arrangementet; Hva som skal skje, hva det handler om, hvem som er målgruppa:
· Bilder i god oppløsning til bruk i program og på sosiale medier.

For spørsmål, tilbakemeldinger eller drodling rundt mulige arrangementer – ta gjerne kontakt med koordinator Elisabeth Fagerland; okoukatrondelag@gmail.com, eller tlf: 46 42 33 66. 

Arrangementene vil bli markedsført i eget program for uka og på Facebook og Instagram

For mer informasjon om ØKOUKA og lokale arrangementer se:
· Nasjonal nettside: http://okouka.no/
· Facebook: https://www.facebook.com/OkoukaiTrondelag/
· Instagram: @okoukatrondelag


ØKOUKA 2022 er et samarbeid mellom flere aktører og organisasjoner. Arbeidsgruppa i Trøndelag består av Økologisk Nord-Trøndelag, Økologisk Sør-Trøndelag, Norsk landbruksrådgiving Trøndelag, Mære landbruksskole, Skjetlein videregående skole og Statsforvalteren i Trøndelag.


