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	Felles møte i samarbeidsforum for REKOM, DEKOM og Kompetanseløftet 

	
	
	

		Tilstede:
Marthe Hatland og Arnt Ivar Jakobsen (Midtre Namdal), Ragnhild Granskogen og Mikael Lyngstad (onsd) og Jannicke Akse (tirs) (Trondheim/Malvik), Unni Skipperø og Ingrid Sjoner (Gauldal), Sølvi Iversen og Kirsti Fjær (Ytre Namdal), Robert Øyum Jakobsen (Trøndelag sørvest), Mona Moan Lien og Ann-Kristin Geving (Værnes), Marit Aksnes (tirs) (Levanger/Verdal) Gøril Dønheim-Nilsen (Fosen), Eva B. Back og Camilla Edvardsen (Indre Namdal), Heidi Henriksen og Gisle Almlid-Larsen  (Innherred), Geoffrey Armstrong (PBL), Anne Lise Holmvik og Ingar Pareliussen (DMMH), Elin Børve, Kristin G. Hallem og Runi Hagen (Nord Universitet), Ruth Grüters (tirs) og Elin B. Morud (ons) NTNU, Kjersti Wæge (senterrepr) Maria T. Møller (Tr.l. Fylkeskommune), Ann-Kathrin Mulstad og Hilde Lein (Utdanningsforbundet), Janne K. Bjørnerås (Fagforbundet), Tone Dahl, Elisabeth Johansen og Henriette G. Holmen (PPT), Svein Harald Nygård (Statped), Paal Christian Bjønnes (privat bhg-eier) Bjørn Rist, Ragnhild Sperstad Lyng, Berit Sunnset, Anne Kirsti Welde (Statsforvalteren)
	Forfall:
 
Anne B. Haugskott (Levanger/Verdal), Hege Røttereng (Trl.  sørvest)
Anne J. Eira (sametinget)
Marit Moe (KS)


	Dato: 
28.sept-21
Kl.12.30-15.30

29.sept-21
Kl.08.30-11.15

Sted: Radisson Blu hotel, Værnes
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Sak 1/2021: Informasjon om status og framdriftsplan for Kompetanseløftet, ved Ragnhild Sperstad Lyng og Bjørn Rist, Statsforvalteren
Se foiler som er vedlagt. 

Oppsummert: kompetansenettverkene har ulik organisering lokalt for hvordan de skal arbeide med kompetanseløftet, og hvordan de ser de tre ordningene i sammenheng. Det er 3 kompetansenettverk som starter i pulje 1 av PPT-sporet, med inkluderingsanalysen. Viktig poengtering her er at PPT-sporet er ett fellestiltak, så er Kompetanseløftet som kompetanseordning mye mer enn det. Fra 2022 åpnes det opp for at eiere/PPt/andre i laget rundt barn kan melde behov til kompetansenettverkene. 

Sak 2/2021: Fra nasjonale retningslinjer for lokal kompetanseutvikling til lokal praksis, (for både; Rekom, Dekom og Kompetanseløftet) ved Ragnhild Sperstad Lyng og Bjørn Rist, Statsforvalteren 
Viser til de samme foilene som over. 

Viktig å merke seg her er at årlig prosedyre for tildeling av midler blir endret fra 2022. Behovsmeldingsskjema ble presentert, og dette kan brukes av nettverkene; hvis det allerede ikke eksisterer gode systemer for å fange opp eiernes behov. Det som alle nettverkene må gjøre er å sende inn et beslutningsgrunnlag (skjema) innen 1.februar hvert år. Tiltak som allerede er i gang skal selvsagt fortsette, slik den langsiktige planen for nettverkene viser. Skjema som er utarbeidet legges ved referatet. Frist for å komme med tilbakemeldinger på skjemaene er 12.oktober. 

Det vil bli et eget møte ang rapportering (nov/des), da rapportering for 2021 foregår på digital plattform. Statsforvalteren kaller inn en fra hvert nettverk til et teamsmøte.

[bookmark: _Hlk54101215]Sak 3/2021: Struktur for samarbeidsforum kompetanseløftet i Trøndelag, ved Berit Sunnset og Anne Kirsti Welde, Statsforvalteren.
Se foiler og padlet (som er vedlagt). 

Beslutning: 
Samarbeidsforum Rekom og samarbeidsforum Dekom har utvidet representasjonen for å ivareta den bredere målgruppen som dekkes av Kompetanseløftet. Når det skal tas beslutninger som angår Kompetanseløftet samles begge Samarbeidsfora. Statsforvalteren foreslo tre overlappende møter (Dekom og Rekom) i året. Begge fora er enig i det.
For 2022 er det enighet om å fordele midler til Kompetanseløftet ut fra behovsmeldinger fra eiere, som går via kompetansenettverkene til Samarbeidsforum. Fra 2023 blir det lagt til grunn en forhåndsramme, pro-rata, til kompetansenettverkene. På fellesmøte i januar må det enes om en fordelingsnøkkel. Fra 2023 følges samme prosedyre som for Dekom og Rekom jf. langsiktig plan.

Sak 4/2021: Årshjul, viser møter for samarbeidsforum
Møter for 2022 blir: fellesmøte for Rekom, Dekom, Kompetanseløftet, men også delte møter 
Det vil bli vurdert om det blir fysiske eller digitale møter.
13.-14.januar
9.-10.mars 
7.-8.september
15.-16.november Teamsmøte for Rekom, mulig Dekom også skal ha et møte til, det vurderes fortløpende.

Det var ingen eventuelt- saker.
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