Innledere konferansen «Sammen om mestring – felles løft»  - Bodø
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Jan-Petter Lea
	Fylkeslegen, Fylkesmannen i Nordland
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Asbjørn  Larsen
	Asbjørn Larsen jobber for RIO-Rusmisbrukernes interesse organisasjon som brukermedvirker, har arbeidet her i 10 år. Har hele Norge som arbeidsområde, med fokus på Nord- Norge.  Styremedlem i MARBORG-Brukerorganisasjon på rusfeltet.
Asbjørn underviser på høgskole, universitet, klinikknivå, samt er foredragsholder på konferanser og seminarer. Har også senere år vært med og arrangert fagseminarer/ dager mm.
Sitter i brukerråd på kommunalt, regionalt og sentralt nivå, samt i ulike prosjekt/ styrings grupper.
Har bygd opp Kafé X i Tromsø, der han i dag er leder.
20 års egenerfaring rus. 
Selvhjelp brukermedvirkning ved Høgskolen i Volda, samt Rus- psykiatri ved Universitetet i Tromsø

	

Siv-Elin Reitan
	Siv-Elin Reitan, 32 år, jobber for MARBORG og RIO- Rusmisbrukerens interesseorganisasjon som brukermedvirker. Jobbet med dette i snart 3 år. Siv-Elin drifter til daglig et brukerstyrt ettervernstilbud i Narvik som heter Cafè Exit. Er leder for rus og psykiatris brukerutvalg i Narvik kommune og vara i brukerutvalget ved Nordlandssykehuset. Ut over dette er Siv-Elin med i ulike prosjektgrupper/styringsgrupper. Holder også foredrag og er med å arrangerer konferanser og seminarer. 
10 års egenerfaring med rus
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Kari Hjertholm Danielsen
	Vernepleier med FO-godkjenning i veiledningsmetodikk og psykisk helsearbeid.
Videreutdanning i Motiverende Intervju, og MINT-medlem. (Motivational Interviewing network og trainers)
15 års erfaring fra ulike felt I kommunen, psykisk utviklingshemming, rus og hjemmetjenesten.
Har også jobbet på Nordlandsklinikken og i Helse Nord. På KoRus siden 2011.
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Øystein Gravrok
	Nestleder ved KoRus Nord. Samfunnsgeograf og førstelektor innen samfunn- og rusfag, tidligere arbeidet som kommuneplanlegger i Narvik kommune. 
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John Arne Lein
FOTO: Ragnhild Krogvig Karlsen/NAPHA
	Psykologspesialist, nå ansatt som kommunepsykolog for noen Fosen-kommuner. Faglig ansvar for prosjektet ”Rask Psykisk Helsehjelp” på Fosen. Har jobbet i spesialisthelsetjenesten (psykiatrisk poliklinikk FosenTeamet) i samme område, og har erfaring med samhandling med kommunene på psykiatrifeltet, bl. a. som prosjektleder for psykiatrisk Ambulant Akutt Funksjon.
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Elisabeth G. Heldahl
	Utdannet Allmennlærer (1997) og jobbet som lærer fram til 2005. Var først et år på Værøy skole og etter det jobbet ved Kirkhaugen skole som er en ungdomsskole i Bodø. I 2003 begynte hun for alvor å slite med sin psykiske helse. Siden da har hun vært innlagt i psykiatrien gjentatte ganger, i tillegg til å ha vært bruker av ulike psykiske helsetjenester i kommunen og spesialisthelsetjenesten. Fikk i 2009 en 20% stilling som erfaringskonsulent i Nordlandssykehuset hvor hun skulle ha hovedfokus på barn som pårørende. Hadde på det tidspunktet tre barn. I 2012 ble hun gravid med barn nr fire, og det er oppfølgingen i dette svangerskapet og i småbarnstiden som er utgangspunktet for det innlegget hun skal holde på konferansen. 
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Bjørg Apeland
	Utdannet barnevernpedagog med master i praktisk kunnskap og Marte Meo terapeut.
Yrkeserfaring som SFO-leder samt medarbeider for ulike utviklingsprosjekter knyttet til foreldrestøttende arbeid og tverrfaglig samarbeid i skolesektoren. De siste syv årene vært koordinator for Rønvik familiesenter, og fra høsten 2014 hatt ansvar for å koordinere og utvikle det tverrfaglige arbeidet ved kommunens 4 familiesenter.
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Beate Brinchmann
	Psykologspesialist og leder for Kompetansesenter for arbeid og psykisk helse ved Nordlandssykehuset HF 
Har samarbeidet tett med NAV siden 2005 med å utvikle og drive arbeidsrettede tiltak for mennesker med alvorlige psykiske lidelser gjennom tiltaket «Jobbhuset» og som prosjektleder av "Kom i jobb» som er et Individuell jobbstøtte og skolestøtte prosjekt. 
Er Phd-stipendiat ved Universitetet i Tromsø med prosjektet " How much can Individual Placement and Support reduce welfare dependency in Norway, and what would it cost?» Forskningsprosjektet er ledet fra Folkehelseinstituttet og finansiert av Forskningsrådet. 
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Mone  Sæland

	Utdannet husstellærer og klinisk ernæringsfysiolog. Har i tillegg et hovedfag og en doktorgrad i ernæring. Hovedfagsoppgaven het: "Sikringskost - en tilleggsstraff" hvor matinntak, kondisjonstilstand og helsetilstand hos langtidsinnsatte på Ila landsfengsel og sikringsanstalt ble undersøkt hos 50 innsatte. Bakgrunnen for å holde dette innlegget er doktorgradsarbeide "Eating on the Edge - a study focusing on dietary habits and nutritional status among illicit drug addicts in Oslo."
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Per-Gunnar Sandberg
	Klinisk Konsulent
Ambulant Akutteam
Nordlandsykehuset, Salten DPS
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