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	Samarbeidsforum REKOM

	
	
	

		Tilstede:

Marthe Hatland (Midtre Namdal), Ragnhild Granskogen (Trondheim/Malvik), Unni Skipperø (Gauldal), Sølvi Iversen (Ytre Namdal), Robert Øyum Jakobsen (Trøndelag sørvest), Mona Moan Lien (Værnes), Gøril Dønheim-Nilsen (Fosen), Eva B.Back (Indre Namdal), Heidi Henriksen (Innherred), Geoffrey Armstrong (PBL), Anne Lise Holmvik og Ingar Pareliussen (DMMH), Elin Børve og Kristin Gomo Hallem (Nord Universitet), Ann-Kathrin Mulstad (Utdanningsforbundet), Janne K. Bjørnerås (Fagforbundet), Tone Dahl og Elisabeth Johansen (PPT), Svein Harald Nygård (Statped), Berit Sunnset og Anne Kirsti Welde (Statsforvalteren)
	Forfall:
 
Anne B. Haugskott (Levanger/Verdal)
Anne J. 
Eira (sametinget)
Marit Moe (KS)
Paal Christian Bjønnes (privat bhg-eier)

	Dato: 
28.sept-21
Kl.9-11.30

Sted: Radisson Blu hotel, Værnes

Referent: Berit Sunnset og Anne Kirsti Welde
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Referat fra møte i samarbeidsforum for regional ordning for kompetanseutvikling i barnehage, REKOM, Trøndelag

Sak 13/2021: Presentasjon fra arbeidsgruppens arbeid; Mandat for samarbeidsforum og Langsiktig plan, ved Berit Sunnset.
Samarbeidsforum utnevnte i mars ei arbeidsgruppe som skulle revidere nevnte dokument. Arbeidsgruppa har bestått av Elin Børve fra Nord universitet og Anne Lise Holmvik fra DMMH, Ragnhild Granskogen nettverksleder Tr.h/Malvik, Gøril Dønheim-Nilsen nettverksleder Fosen, Ann-Kathrin Mulstad fra Utdanningsforbundet og Geoffrey Armstrong fra PBL, Anne Kirsti Welde og Berit Sunnset for Statsforvalteren. Det har vært avholdt 5 møter i gruppa. 

Mandat for samarbeidsforum ble gjennomgått og det kom gode innspill. Nødvendige endringer er lagt i dokumentet (revidert mandat er vedlagt)

Langsiktig plan ble gjennomgått, og endringer i prosedyrer ble tydeliggjort. Nytt fra 2022 er at både kompetansenettverkene og UH mottar tildelingsbrev fra Statsforvalteren, jfr, retningslinjer for tilskuddsordning pkt.7.3; Midler som skal tildeles UH for deres bidrag, skal utbetales direkte til gjeldende UH. Nytt er også at kompetansenettverkene skal sende inn et beslutningsgrunnlag (se vedlegg; egen fane i ExCel-ark), her er det en kolonne som viser at kostnad for tiltaket må splittes mellom nettverk og UH.  

Det kom gode innspill også her, og flere endringer er gjort i planen (revidert langsiktig plan er vedlagt).

Vi oppfordrer alle til å se igjennom vedlagte dokumenter, innspill kan sendes til Berit Sunnset fmtlbes@statsforvalteren.no før 12.oktober.

På møte 12.oktober er målet at Samarbeidsforum skal vedta mandat for samarbeidsforum og langsiktig plan. I møte må vi bl.a komme til enighet om økonomisk innretning: 
-årlig beløp; koordinator, frikjøp OK?
-kollektive tiltak: fordelingsnøkkel med flat fordeling og pro rata?
-individuelle tiltak: todeling? – eks: hvis vi på samarbeidsforumsnivå bare bruker 15% av midlene til individuelle tiltak (kan bruke inntil 30%), så kan det åpnes opp for at kompetansenettverkene kan bruke inntil 15% av tildelte midler til individuelle tiltak (f.eks til lokale tilretteleggingsmidler for de som tar studier) Hvis vi går for en slik modell, så må nettverkene sende inn eget skjema (forslag på et slikt skjema er vedlagt, se egen fane i vedlagte ExCel-ark).

I tillegg bør dette drøftes:
-hvem representerer kompetansenettverkene i samarbeidsforum? Leder/koordinatorfunksjon. 

Sak 14/2021: Presentasjon av supplerende tildelingsbrev, ved Anne Kirsti Welde
Statsforvalteren I Trøndelag har mottatt 1 800 000 i supplerende tildeling (25.06.21) til Regional ordning for kompetanseutvikling barnehage. Samlet tildeling for 2021: 19 681 000   (17 194 580 februar) 
a) Forslag: Likt for alle: Prorata; 10% flat/kommune+ årsverkstildeling
b) Pro rata, kun ut fra årsverkstildeling
c) ROS (Risiko og sårbarheter i kompetansenettverk/eiere/kommuner)
d) UH
e) Forespørsler om lokale tilretteleggingsmidler fra de som fikk i fjor
f) Kompetanseløftet – for at nettverkene skal få satt strukturene godt, samt skape felles forståelse
Samarbeidsforum skal beslutte en innstilling i møte 12.oktober.
[bookmark: _Hlk54101215]Sak 15/2021: Saker til møte 12.oktober, ved Anne Kirsti Welde
Forslag på saker:
Følgeevaluering av Kompetanse for fremtidens barnehage, med forsker Linda Janninger, med rom for spørsmål/drøftinger
Den nedsatte arbeidsgruppa for samiske perspektiver legger fram sitt arbeid. Forslag om at arbeidet blir vedlegg til den langsiktige planen, ved Liv Ingegerd Selfjord, Statsforvalteren
Vedtak: mandat for samarbeidsforum, langsiktig plan, supplerende tildelingsbrev.
Vi skal se på skjema for behovsmelding og beslutningsgrunnlag, og evnt gjøre endringer.
Erfaringsdeling Hvordan erfarer kompetansenettverkene kriteriet om at lokale vurderinger av kompetanseutviklingsbehov skal forankres ved den enkelte barnehage på en måte som involvere ansatte og ledere?

Det var ingen eventuelt- saker.
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