Dat. 09.05.23

Produksjonssvikt skal nå meldes digitalt
Produksjonssvikt er tilskuddsberettiget hvis det skyldes klimatiske årsaker. Ved mistanke om skade skal kommunen varsles omgående, og fra i år leveres meldingen digitalt.

Melding av skade
Landbruksdirektoratet har nå etablert en digital løsning for melding av skade og mulig produksjonssvikt. Dette meldes via meldeskjema i Altinn, og meldingen går automatisk til kommunen hvor driftssenteret ditt ligger og du vil motta kvittering for innsendt melding. Formålet med å melde skade er at kommunen skal ha mulighet til å gjøre en befaring for å kartlegge årsaksforholdene på et tidspunkt der klimaskaden kan påvises.
Type skade og når den eventuelt oppstår, vil variere fra produksjon til produksjon. Meldeplikten vil gjelde for hele vekstsesongen uavhengig av vekst, skadetidspunkt og -årsak. Dersom du har skade i flere ulike vekstgrupper, må det leveres en egen melding for hver av vekstgruppene. 

Melding om produksjonssvikt er ikke en søknad
Først etter endt vekstsesong vurderer foretaket om tapet er så stort at man vil søke om tilskudd for produksjonssvikt. Da må det sendes en egen søknad om tilskudd innen søknadsfristen som er 31. oktober.
Les mer om tilskudd ved produksjonssvikt på Landbruksdirektoratet sin hjemmeside.


