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[bookmark: TITTEL]Høyring på forslag til forskrift om regionale miljøtilskudd i jordbruket, Trøndelag
[bookmark: Start]Med bakgrunn i jordbruksavtalen 2019 innfører Statsforvaltaren i Trøndelag frå søknadsomgangen 2021 miljøtilskot til «soner for pollinerende insekt». Denne innføringa medfører at Statsforvaltaren i Trøndelag vil endre «Forskrift om regionale miljøtilskudd i jordbruket, Trøndelag, FOR-2019-04-12-520».  

Forslaget til endringa er gjort i samsvar med «Instruks for regionale miljøtilskot» av Landbruksdirektoratet den 23. november 2018.

Dei endringane som er foreslått i forskrifta er diskutert i fagråd jordbruk hos Statsforvalteren i Trøndelag. I fagrådet er faglaga, kommunane, fylkeskommunen, NLR, Nibio og KLMI representert. 

Tilskot til klimarådgiving
Det vil i 2021 koma tilskot til klimarådgiving. Høyring på denne delen blir gjort av Landbruksdirektoratet. Statsforvaltaren vil ta denne delen inn i forskrifta som ei «teknisk endring» (utan høyring) når Landbruksdirektoratet  er ferdig med sitt arbeid.

Høyringsfrist: 
Eventuelle kommentarar til endringane som er foreslått må sendast Statsforvaltaren i Trøndelag innan 18. mai 2021.


Forslag til endringar:

Ny § 14 	Soner for pollinerende insekter
Det kan gis tilskudd for å så og skjøtte soner med pollinatorvennlige frøblandinger på kornarealer. Sonene må ha pollinatorvennlige blomster gjennom vekstsesongen. 
[bookmark: _Hlk66732647]Arealet det gis tilskudd for skal være fulldyrka og ikke være gjødslet eller sprøytet med plantevernmidler. Hvert foretak kan maksimalt få tilskudd til 3000 meter med pollinatorsone.
Tiltaket kan gjennomføres enten:
a. i kombinasjon med grasdekte vannveier, grasstriper i åker eller grasdekt kantsone i åker. Bredden på stripen som etableres skal tilsvare bredden på vannvei, grasstripen eller kantsonen (lav sats), eller
b. ved å etablere en egen stripe for pollinerende insekter. Stripene skal etableres med innbyrdes god avstand, og fortrinnsvis på skrinne deler av jordbruksarealet. Bredden på stripen som etableres skal være minimum 2 meter (høy sats).

[bookmark: _Hlk66731590]Tiltaksklasse: Høy og lav sats.
Tilskuddet utmåles per meter.

Tillegg til § 13 	Friarealer for gås i Trøndelag og Nordland
«Totalt berettiga friareal for gås må på foretaket være over 30 dekar for at tilskudd skal kunne innvilges.»

Årsak til endring
Denne regelen har tidlegare vore praktisert, og står i veilederen for ordninga.


Endra nummerering
Som følge av ny § 14 vil alle paragrafane under få endra paragrafnummer, rekkefølga elles er som tidlegare.


	Med helsing

Anstein Lyngstad (e.f.)
Seksjonsleder jordbruk og mat
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