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                                                                                                                       Trondheim 26. oktober 2023       
Hei

Vitenskapelig råd for lakseforvaltning ber herved Statsforvalterne om informasjon om organisering av laksefiske og beskatning i laksevassdrag.
Vedlagt er spørreskjema som ønskes utfylt for 273 norske laksevassdrag, på samme måte som i fjor. Oversikt over hvilke vassdrag det gjelder, er vedlagt («oversikt vassdrag til spørreskjema 2023.xls»). 

Vitenskapsrådet har tilgang på og bruker informasjon i eksisterende databaser om kultivering og fiskeforskrifter, men denne informasjonen er i dag ikke detaljert nok for behovet ved vurdering av oppnåelse av gytebestandsmål. Vi ber derfor også i år om bistand fra Statsforvalterne til å framskaffe slik informasjon.

Stengte vassdrag:

Merk at for vassdrag som er stengt ønsker vi likevel et skjema i retur, men hvor det i spørsmål 1 bare svares at vassdraget er stengt for fiske, samt opplysning om hvorfor det er stengt. Øvrige spørsmål behøver ikke besvares, bortsett fra om det foregår kultivering i vassdraget og om det har vært tellinger av gytefisk eller oppvandrende fisk i vassdraget.  

Innsending 

Skjema returneres til Vitenskapelig råd for lakseforvaltning (vrl@nina.no). 
For spørsmål eller kommentarer, kontakt Eva Thorstad (eva.thorstad@nina.no, tlf 91 66 11 30) eller Torbjørn Forseth (torbjorn.forseth@nina.no, tlf 92 64 34 37).
Frist

Vi ber om at alle skjema sendes inn senest 10. januar 2024. 
På grunn av stramme tidsfrister på arbeidet hos oss, blir vi veldig glade om en del skjema kommer inn tidligere enn dette. 
Vi benytter anledningen til å takke så mye for samarbeidet med Statsforvalterne og andre lokale bidragsytere, og for alle verdifulle bidrag med opplysninger om enkeltvassdrag. 
Hilsen Eva B. Thorstad

Vitenskapelig råd for lakseforvaltning
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