PRESSEINVITASJON

DD.KK.HH. Kronprins Haakon og Kronprinsesse Mette-Marit på fylkestur til Vestland
26. – 28. september 2023

Kronprinsparet besøker Vestland, nærare bestemt fem kommunar langs Sognefjorden frå tysdag 26. september til torsdag 28. september. Turen går frå Myrdal stasjon (Aurland kommune), til Lærdal, Sogndal, Høyanger og Solund. Turen går med Kongeskipet «Norge» langs fjorden.
26. september – Aurland og Lærdal
Turisme, verdsarv og handverk er blant tema når Kronprinsparet besøker Aurland kommune. Frå Myrdal stasjon går turen med Flåmsbana til Flåm, og deretter til synfaring og arrangement på Aurlandsvangen.
Turen går så til Lærdal. Her blir ung gardsdrift og samarbeid mellom bønder, gamalt handelsstad og lakseforvaltning sentralt. 
27.- september – Sogndal og Høyanger
I Sogndal vert utdanningsløpet i fokus – med besøk til blant annet Høgskulen på Vestlandet, Campus Sogndal.
I Høyanger vert arrangementa lagt til sentrum – nær kaien. Under besøket blir «Høyanger før, no og for framtida», industri og lokalt engasjement tema. 
Etter at sjølve besøket i Høyanger er ferdig vert det mottaking på Kongeskipet «Norge» for inviterte gjestar frå kommunane som får besøk under fylkesturen.
28. september – Solund
Kommunen ute i havgapet får sitt første offisielle besøk frå Kongehuset. Startar og sluttar på kaien i Hardbakke. Viktigheita av inkludering, frivilligheit og samarbeid for øykommunen blir sentralt. 
AKKREDITERING: 
Presse om ønskjer å dekke heile, eller deler av, besøket må søke om akkreditering til: 
Edvard Høgestøl, Statsforvaltaren i Vestland. Edvard.hogestol@statsforvaltaren.no, +47 913 83 573. Frist for akkreditering er onsdag 20. September 2023 kl. 1500. 
Meld også evt. behov for transport og/eller overnatting. Ta gjerne kontakt i fall andre spørsmål. 
Presseprogram vil bli ettersendt til akkreditert presse.
Andre pressekontaktar:
Det kongelege hoff: Sara Svanemyr, e-post sara.svanemyr@slottet.no, mobil 952 58 040.



