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Ragnhild innledet med en oversikt over deltakerne i møtet. Det var ti forfall, og to vararepresentanter møtte. Det var 34 stemmeberettigede. Henriette Gladsø Holmen, PPT-lederrepresentant, blir fra dette møtet av erstattet av Ellen Vinne. PPT-lederrepresentantene gjør en intern rokkering; Elisabeth går inn i samarbeidsforum for Dekom – og Ellen går inn i Rekom. Tone fortsetter i Rekom.

Det ble gitt et kort resymé av referatet fra forrige møte, og sakslisten for dagens møte ble gjennomgått. Ingen saker var meldt til eventuelt.

Sak 8/2023 Aktuelt  
· Om tildelinger og rapportering
Tildelinger: Det som er disponert til nå er utbetalt. Det var imidlertid nødvendig å gå noen runder ettersom noen hadde «søkt» utover ramme. Det er årsaken til at midlene ikke ble utbetalt i henhold til forskriften. Kompetansenettverkene må forholde seg til forhåndsrammen som vedtas årlig av samarbeidsforum i januar - og ha god dialog med UH omkring kostnadsrammen til de ulike tiltakene. Da sparer vi mange ekstrarunder i etterkant av innstillingsmøtet i mars.

Rapportering: Ikke alle har rapportert per dato. Hvis dere ser forbedringspotensial i rapporteringssystemet; gi beskjed til Statsforvalteren. SF tar kontakt med de som har rapportert «feil». Husk at rapporteringen er viktig for politikkutforming. Funn i rapporteringene tas opp i septembermøtet og brukes til vår egen styringsinformasjon. Viktig også i følgeforskningen. DMMH sendte ut egen formsundersøkelse til barnehagene for å utdype rapporteringen. Kan dette være en ide for flere? Dette er kanskje noe vi kan ta med inn som tema til diskusjon i septembermøtet? Gøril savner å kunne rapportere på «gamle penger». Dette skjuler mye aktivitet.

· Om videre arbeid med forslag i NOU 2022: 13 
Alt tyder på at det kommer endringer knyttet til måten arbeidet med lokal kompetanseutvikling blir organisert. Her er noen stikkord:

Utdanningsdirektoratet vil:
· Etablere et helhetlig system som ivaretar alle målgruppene i tråd med NOU-ens forslag.
· Ivareta hele opplæringsløpet ved å tilpasse systemet slik at det er fleksibelt og ivaretar målgruppenes særlige behov. I tillegg vurdere hvordan tverrsektorielt arbeid skal ivaretas i systemet.
· Sikre at et helhetlig system har god sammenheng med tiltak for å støtte kompetansebehov hos ledere og eiere.
· Sikre en god sammenheng mellom helhetlig system og andre tiltak for å kvalifisere lærere og fagarbeidere.
· Vurdere mekanismer for å differensiere midler og innretning av tiltak for å utjevne kvalitetsforskjeller.
· Innrette systemet slik at det gir forutsigbarhet for både kommunale og private barnehage- og skoleeiere, og for ansatte, UH og fagskole gjennom flerårige tilsagn.
· Sikre en god balanse mellom nasjonale prioriteringer og lokale behov slik at eiere kan planlegge etter- og videreutdanning som er godt forankret, og som treffer behovene på lokalt nivå. Dette vil Utdanningsdirektoratet følge opp i oppdrag nr. 2023-013.
· Samordne, brukerrette og forenkle forvaltning i de ulike delene av systemet. Dette vil Utdanningsdirektoratet følge opp i oppdrag nr. 2023-013.
· Bygge videre på partnerskapsmodellen, og legge til rette for tilbakeføring av erfaring og kunnskap for å videreutvikle lærerutdanningene.
· Avklare om forslagene som gjelder frigjort arbeidstid knyttet til introduksjonsår, karriereveier og videreutdanning vil kreve dispensasjon fra bemannings- og pedagognormen i barnehage, eventuelt klargjøring i forskriften til barnehageloven.
I tillegg har Udir svart på oppdragsbrev fra Kunnskapsdepartementet knyttet til forvaltningsmodeller. Se vedlegg til referatet.

· Om fellestiltaket Inkluderingsanalysen
Ragnhild minte om at dette er et tiltak samarbeidsforum eier. Pulje 3 er nå avsluttet og evaluert. Evalueringen viser mange av de samme utfordringene som i de foregående puljene. Siste pulje 4 starter til høsten (én kommune deltar). For å opprettholde trykket og videreutvikle praksis, også etter endt opplæringsperiode av refleksjonsverktøyet, har samarbeidsforum bestemt at det årlig skal arrangeres erfaringssamlinger for målgruppen. Prosjektgruppa for Inkluderingsanalysen har opprettet en programkomite som skal være med i utviklingen av program for samlingen. I tillegg til prosjektgruppa selv, er tre representanter for PP-tjenestene med i denne komiteen. Samlingen blir arrangert på Hell 8. desember. 

· Om fellestiltaket Inkluderende praksis

Dette er bakteppet for nytt fellestiltak/videreutvikling av fellestiltaket i Trøndelag. Tidslinjen har til nå vært slik:
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Se ellers presentasjonen (lysark 13), og beskrivelsen av prosessen etter møtet i samarbeidsforum 8. mars 2023. Samarbeidsforum beskrev i gruppearbeidet behov for organisering av og oppstart av tiltaket. Svarene fra samarbeidsforum sprikte. Det var vanskelig å se noe mønster som arbeidsgruppa (lokal UH, SePU og Statped) kunne jobbe videre med. Følgende prinsipper fra vedtakene var det viktig å ta vare på: «Nytt» fellestiltak skal understøtte arbeidet som foregå i partnerskapene – og det skal bygge på/videreutvikle eksisterende tiltak. 

Lokal UH bidro i etterarbeidet med kunnskap om status i de ulike nettverkene – og ut fra vedtakene fra samarbeidsforum, samt kunnskapen om behovene i partnerskapene – ble det utviklet en skisse for konsept. Dette er essensen, men se ellers vedlagt skisse.

Målet med fellessatsingen 
Praksisutvikling (inkluderende praksiser i barnehager og skoler). Se det allmennpedagogiske i sammenheng med det spesialpedagogiske

Målgrupper 
PPT, skoler og barnehager

Organisering 
Puljevis. Innebærer samlinger, mellomarbeid og veiledning.
Innhold: Tiltaket skal understøtte arbeidet som skjer i partnerskapene og være en videreutvikling av gjeldende fellestiltak (Inkluderingsanalysen).

3 valgbare spor:
a) PPT/skoler/barnehager som har gjennomført inkluderingsanalysen som ønsker bistand fra UH i etterkant for å utarbeide tiltak 
b) PPT/skoler/barnehager som ønsker støtte fra UH til å iverksette og videreutvikle arbeidet med inkluderingsanalysen (sikre systematikken)
c) PPT – oppfrisking av inkluderingsanalysen

Skissen for tiltaket er vedlagt referatet. Vi ber nettverksrepresentantene om å drøfte skissens innhold i eget nettverk, og gi innspill i denne lenken: https://forms.office.com/e/r3bem7dbUj
Svarfrist: 20. august 2023.

Endelig beslutning omkring fellestiltakets form, innhold og oppstart tas i septembermøtet. 

· Vi minner om septembermøtet i samarbeidsforum/partnerskapsseminar. Ordinært møte 13. september; partnerskapsseminar 14. september. Saksliste for den 13. og programmet for partnerskapsseminaret sendes ut før sommeren. Vi minner om muligheten til å melde seg på. 

Sak 9/2023 Innstilling for bruk av restmidler i Kompetanseløftet

Ragnhild innledet med å vise til de disponeringene som ble gjort i innstillingsmøtet i mars. I vedtaket ble det satt av midler til fellestiltak – men nærmere detaljering ble ikke gjort – og det ble bestemt at denne detaljeringen skulle gjøres i et ekstraordinært møte våren 2023. 

Her er oversikten over disponering og tildeling av midler knyttet til kompetanseløftet 2023.

	Tildelt beløp Trøndelag
	12 022 000
	

	Direktetildeling til UH (regionale tiltak)
	5 748 344
	

	Utbetalinger til kompetansesettverkene
	3 386 200
	

	Møter i samarbeidsforum (avsatt)
	400 000
	

	Oppfølging av fellestiltak (til UH)
	900 000
	

	 
	 
	

	Udisponerte midler til fellestiltak
	1 587 456
	



Behov som ble meldt i forbindelse med innstillingsprosessen, ble bearbeidet og redegjort for i eget saksframlegg til møtet. Vi gjentar opplysningene i saksframlegget her:

a) Koordinering i kompetansenettverkene
Vi fikk en «protokolltilførsel» til vedtak 7/2023 knyttet til innstillingen (merknad i fotnote 1); denne omhandlet et innspill om å disponere restmidler til partnerskap som ikke hadde meldt behov om koordinering. Retningslinjene for tilskuddsordningen gir mulighet for å benytte midler til koordinering, i begrenset omfang, men i tolkningen fra Utdanningsdirektoratet går det fram at dette kun skal skje i tilfeller der tiltakene er komplekse, over en viss varighet – og at det er mange virksomheter involvert.

Det kom fram i møtet at dette var litt ulikt oppfattet av partnerskapene. Den langsiktige planen for Kompetanseløftet viste heller ikke hvordan vi skulle forholde oss fordeling av midler til koordinering. Noen av nettverkene uttrykte klart og tydelig at de ville ha meldt behov dersom de hadde sett av det var muligheter – mens andre ikke var så tydelige på det. Dette er en mangel ved den nylig vedtatte langsiktige plan – og dette bør omtales mer tydelig. Til høsten må vi starte prosessen med å inkludere rammer for bruk av midler til koordinering. Inntil da må vi behandle dette som en egen sak. Vi foreslår at samarbeidsforum setter av 100 000 kroner til hvert nettverk som ikke fikk midler til koordinering gjennom Kompetanseløftet. Dette kan utgjøre inntil kroner 600 000. 

Dette betinger:
a) at de aktuelle nettverkene kan vise til at de har behov for det – jf kriteriene 
b) at de aktuelle nettverkene melder et behov for dette innen 1. august

Det vil bli laget et eget behovsmeldingsskjema for dette.

b) Koordinering av fellestiltaket Inkluderende praksis
I samarbeidsforums vedtak 16/2022 om å videreutvikle fellestiltaket i Kompetanseløftet (Inkluderende praksis), står det at kompetansemiljøet SePU skal samarbeide med lokal UH. Dette arbeidet er godt i gang. Samarbeidsforum bevilget 300 000 kroner til hver av de tre lokale UH-ene slik at vi sikret oss kapasiteten deres til å involvere seg i alle fasene av arbeidet. I samarbeidsmøter mellom SePU og lokal UH, har det kommet fram at det er viktig med lokalt eierskap – og en god rigg for arbeidet. Det er derfor etablert ei arbeidsgruppe som i stor grad er overlappende med den prosjektgruppa som planla, koordinerte og gjennomførte Inkluderingsanalysen. For å sikre god koordinering og arbeidsflyt, ser vi behovet for å sikre en ressurs til koordineringsjobben. DMMH kan fortsatt tenke seg å gjøre jobben, men til dette trengs 20-30 % stillingsressurs.

c) Kompetanseoverføring UH-Statped
Som et ledd i arbeidet med å realisere Kompetanseløftet, ligger det at UH må ha tilstrekkelig kapasitet og kompetanse innenfor de områdene hvor Statped får nedtrekket sitt. Våren 2022 gjennomførte Statsforvalteren en enkel kartlegging i UH for å få status på de spesialpedagogiske områdene[footnoteRef:1] innenfor lokal UH. Utviklingen her må vi følge med på. 
 [1:  Høyfrekvente utfordringer; ADHD – høyt aktivitetsnivå, konsentrasjon- og oppmerksomhetsproblematikk, Språk- og talevansker, Lese- og skrivevansker, Matematikkvansker, Atferdsvansker, Sammensatte lærevansker, Barn med forsinket, språkutvikling og språkvansker (bhg), Sosio-emosjonelle vansker, Autismespekterforstyrrelser og Alvorlig skolefravær] 

DMMH har, sammen med Statped, meldt at de synes det går seint. Selv om ansatte i UH deltar i møter med kompetansenettverkene sammen med Statped – så blir dette en litt for usikker vei for å utvikle kompetansen innenfor de spesialpedagogiske tematikkene som Statped hittil har hatt spisskompetanse på. 

Statped har over år hatt tett kontakt med kommuner, skoler og barnehager – og de har fulgt mange barn og elever med ulike utfordringer, og har veiledet både foresatte, elever lærere/barnehagelærere og det øvrige laget rundt barna og elevene. Dette har gitt dem god innsikt i egnede metoder, hjelpemidler og også god systemforståelse fra kommunal hverdag. Dette er en av komponentene i den spesialpedagogiske kompetansen som blir særdeles viktig i en praktisk hverdag hvor intensjonen er å arbeide mot inkluderende praksiser for alle.  DMMH og Statped har gitt innspill om at hvis vi skal ta dette aspektet på alvor så fordrer dette en større systematikk i kompetanseoverføringen enn at Statped mer tilfeldig blir invitert inn i nettverk sammen med UH. 

Dette aspektet ved Kompetanseløftet kan vi gjenkjenne som element fem, og sorterer altså ikke direkte inn under tilskuddsordningen. Vi ser at det indirekte vil ha betydning for å sikre tilstrekkelig kapasitet innenfor det spesialpedagogiske fagområdet – også i tilskuddsordningen, og foreslår derfor at deler av restmidlene settes av til dette formålet. Vi foreslår at det tildeles midler til Statped for å kunne bidra med kompetanse direkte overfor UH, innenfor de temaene UH har behov for kompetanse (se fotnote).

d) I etterkant av utarbeidelsen av saksdokumentene har det kommet innspill fra PPT-ledernettverket om at de ser behov for å videreføre den eksisterende satsingen på inkluderende sakkyndighetsarbeid. Dette kom så sent i prosessen at det ikke er tatt inn i saksframlegget, men samarbeidsforum tar stilling til, om dette tiltaket bør prioriteres fram. Beløpet som var skissert, er kroner 200 000.

Ragnhild refererte kort hva står i langsiktig plan for Kompetanseløftet i Trøndelag
« I Trøndelag har samarbeidsforum for Kompetanseløftet vedtatt pro rata-tildeling til kompetansenettverkene. Samarbeidsforum har besluttet en fordelingsnøkkel basert på de 11 nettverkenes elevtall/barnetall, samt et grunntilskudd som gir en rimelig fordeling. Når partnerskapene leverer beslutningsgrunnlaget, skal de forholde seg til den forhåndstildelte rammen. I tillegg har samarbeidsforum besluttet å tildele midler til fellestiltak som alle nettverk får ta del i. Andelen som settes av til fellestiltak vil avhenge av prioriteringer i den langsiktige planen – og vil årlig besluttes i årets første møte i samarbeidsforum.

Samarbeidsforum vedtok at det skal utvikles nye fellestiltak og tematiske prioriteringer etter oppstarten av prosessen med å identifisere behov i partnerskapsseminaret 8. september 2022. Dette er en trinnvis prosess, der målet er å angi retning på arbeidet framover slik at UH kan bygge kapasitet og kompetanse til å bidra i utviklingsarbeid i barnehager, skoler, PP-tjenester og i laget rundt barn og elever. Utviklingen av fellestiltak vil være effektiviserende for sektor, og det kan gi virksomhetene en større gevinst gjennom samarbeid med andre kompetansemiljø og nettverksarbeid. 

Dette tiltaket har fått arbeidstittelen Inkluderende praksis i barnehager og skoler, og skal bygge på fundamentet som er satt for fellestiltak 1. Kompetansemiljøet SEPU ble tildelt midler for 2022, og skal i samarbeid med lokal UH starte utvikling og planlegging av tiltaket i tråd med behovene som er kommet opp i partnerskapsseminar, øvrig dialog og samskaping med samarbeidsforum». 

Etter denne innledningen, ble forslaget til vedtak om innstilling lagt fram og denne ble deretter diskutert i møtet. Dette er forslaget til vedtak om innstilling lagt fram av sekretariatet:

1. Samarbeidsforum setter av 100 000 kroner til hvert nettverk som ikke fikk midler til koordinering gjennom Kompetanseløftet. Dette kan utgjøre inntil kroner 600 000. De nettverkene som dette gjelder, må vise at de har behov – og melde dette til Statsforvalteren innen 1. august.
2. For å sikre god koordinering og arbeidsflyt i fellestiltaket Inkluderende praksis, tildeles en ressurs til DMMH. Dette utgjør, med årsvirkning, kroner 405 120.
3. Samarbeidsforum tildeler midler til Statped for å kunne bidra med kompetanse direkte overfor UH, innenfor de temaene UH har behov for kompetanse. Dette utgjør kroner 581 880.

Det ble tatt til orde for å være rause, men også for at man hadde et felles ansvar for å sikre retningslinjenes kriterier for tilskudd. Det kom også innspill om å øke enkelte nettverks beslutningsgrunnlag dersom de lå under forhåndsramme – framfor å bruke midler på koordinering. Flere tok til orde for at PPT hadde behov for midler, og at midlene måtte brukes tettest mulig på barna. Selv om beskjæring av punkt a, b og c ble drøftet – la ingen konkret fram motforslag mot å ha dem med. 

Sekretariatet foreslo votering i to steg, og så votering av enkeltpunktene etterpå. 

Det første samarbeidsforum ble bedt om å ta stilling til var hvorvidt de resterende midlene kun skulle fordeles på de tre punktene i saksframlegget, eller om man skulle ta inn et fjerde punkt, PPT-forslaget. Det ble deretter stemt over punktene a)-c) i saksdokumentene

Så åpnet vi for kommentarer til punkt for punkt. Og stemte over punkt for punkt.

Vedtak
a) PPT-tiltaket (videreføring av satsingen på inkluderende sakkyndighetsarbeid - 200 000 kroner) tas inn som et punkt 4

Forslaget fikk flertall med 20 stemmer mot 13.

b) Samarbeidsforum setter av 100 000 kroner til hvert nettverk som ikke fikk midler til koordinering gjennom Kompetanseløftet. Dette kan utgjøre inntil kroner 600 000. De nettverkene som dette gjelder, må vise at de har behov – og melde dette til Statsforvalteren innen 1. august. 

Forslaget ble enstemmig vedtatt

c) For å sikre god koordinering og arbeidsflyt i fellestiltaket Inkluderende praksis, tildeles en ressurs til DMMH. Dette utgjør 5/12 av 30% stillingsressurs. Tilleggspremisset for en slik løsning er at samarbeidsforum må forplikte seg på tildeling av midler også i 2024. 

Enstemmig vedtatt.

d) Samarbeidsforum tildeler midler til Statped for å kunne bidra med kompetanse direkte overfor UH, innenfor de temaene UH har behov for kompetanse. Dette utgjør kroner 581 880. Statped inviterer lokal UH til et første møte for å avklare behov, over sommerferien. 

Enstemmig vedtatt.

Fellesmøtet ble avsluttet – og det ble ønsket god sommer.
Kl. 10.50

Møtet fortsatte for samarbeidsforum Dekom

Eventuelt knyttet til Dekom
Om tiltaket samiske perspektiver i LK20 v/Tarjei
Tiltaket er nå ferdig planlagt. Invitasjon kommer snart (før sommeren). Den går til nettverkene. Påmelding via lenke. Ingen påmeldingsfrist per nå, men september/oktober er sannsynlig. Oppstart våren 2024. Varighet seks semester. Det er viktig å minne om at tiltaket ikke er knyttet til LK20 samisk. Om det er ønskelig med mer informasjon kan man ta kontakt med Tarjei (videregående skoler) og Mikael (kommunale nettverk).

Nytt møte i Dekom samarbeidsforum 5. oktober. Hold av dagen. Vi kommer tilbake til om det blir på teams eller fysisk. I møtet skal vi disponere midler som gjenstår, oppfølging av sak 5/2023 om begynneropplæringstiltaket, legge årshjul for 2024, og se på funn fra rapportering 2022-midler. 
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