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Søknad om endring av tillatelse – BilMeta


BilMeta A/S søker om endring av tillatt mottatte vrakbiler samtidig antall lagret ferdig sanerte vrakbiler innendørs på Kastet industriområde i Sandefjord.


En kombinasjon av elektrifisering av bilparken og tilbud om gratis henting har medført en betydelig økning av kundestrømmen til BilMeta.
Som følge av dette økte presset søker vi om utvidelse av antall biler vi får behandle pr år, fra 600  til 1500. 

Vi har 960 m2 innendørs fast dekke av betong og bilene vil fraktes inn på anlegget på samme måte som før med bil og henger. P.t er dette en Ford Ranger med biltransporthenger.
Biler som kunder selv kjører til oss tas imot i skranke og kjøres inn i hallen til sanering.
Planlagt antall lagrede biler innendørs opptil 50 biler.

Sanerte/komprimerte vrakbiler sendes så til fragmenteringsanlegg med Nikkerud Transport som kan hente opp til 22 biler per tur.
I følge beregninger av støysonekart fra 07/07/2020 blir sanerte kjøretøyer hentet 1 gang per uke, og hvis forventet gjennomstrømning ligger rundt 20-22 biler per uke lander vi på ~1.100 biler pr år. 
Dette ligger noe under grensen vi ønsker å søke om da det er vanskelig å spå et market i så stor omstilling som dagens bilpark gjennomgår. 
Vi merker at det økte presset tvinger seg frem som følge av den voldsomme oppsvingen i salg av elektriske biler og vi søker derfor om en økning som vi føler er realistisk at vi vil kunne nå innen relativt kort tid.
Ved en kapasitet på 1500 biler per år vil det kun medføre 19 ekstra avhentinger pr år i forhold til gammelt støysonekart som omtaler 52 per år.


Vedrørende etterlyste spesifikasjoner rundt utendørs mellomlagring ifbm avhenting av sanerte vrakbiler kjøres disse ut av bygget med truck samme dag som Nikkerud Transport kommer for å hente dem. 
Utkjøringen starter ca. 1-2 timer før Nikkerud ankommer og er vanligvis ferdig 30-60 minutter før ankomst.
Bilene stables på vestlige side av bygget utenfor kjøreport da dette er området som enklest kan imøtekomme lengden på lastebilen. Området ligger også langt nok unna passerende trafikk til at eventuelle metallbiter på avveier ikke trenger å være til bekymring frem til opplastning er ferdig.
Ønskes dette punktet regulert foreslår vi at mellomlagring begrenses til samme dag som avhenting gjennomføres. Dette vil, i ekstremtilfellet hvor fekst lastebilen punkterer, gi oss tid til å laste bilene inn igjen i hallen samme dag.

Vi håper Statsforvalter ser positivt på økningen vi ettersøker da vi er sikre på at dette kommer miljøet til gode og rensker samfunnet for stygge vrak folk ofte "glemmer" at de har stående i hagen sin
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